

Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования
«Белорусский государственный педагогический университет
имени Максима Танка»

Белорусское общество психологов

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ И ПРАКТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ
В СВЕТЕ ИДЕЙ Л. С. ВЕЛГОДСКОГО
(к 110-летию со Дня рождения ученого: 1896–2006)**

Материалы
Международной научно-практической конференции,
г. Минск 16–18 ноября 2006 г.

Минск 2006

се становление
и факторов

ется то, че
все некотор
ого развити
е социаль

е требования
учебный процес
существен
е в моральны
е человек
е жизненн

ым выбором
юих законов
.. не делает
2 По мнени
ет ведущ

взрасте, э
ется активны
ств является
ания психич
ия знаний к
Н. Рожиной
существенн
едмечивание
е в процессе
зов.

в процессе

УФК М
специфическо
е видным, че
евал рост
общества
е ребенка =
оги внеш
е, строени
е с м. дом, с
и социальны

е это что ведет на передний план понятие отношение, а анализ культурного развития ребенка ведет к вопросам обучения и воспитания.

Вот вспоминается сторонников личностно-ориентированного обучения, установления субъект-объектных отношений, однако на практике осуществить это сложно. Почему? Ответ дан Л.С. Выготским. Цель педагога - учитель видит не в приспособлении ребенка к окружающей среде, а в «выращивании человека», «развивая дальше своей среды»: «...все педагоги для достижения своей цели должны использовать свой механизм планомерно и преднамеренно организовывать воспитательную среду...», «...на воспитание как к тебе, а собственно активное действие ребенка в среде, организованное образом воспитательным методом ведет к приобретению им реальных знаний, умений, привычек, способности...». В педагогической среде не всегда выстраиваются такие отношения между ребенком и взрослыми, которые позволяют ребенку считать себя источником своего поведения и деятельности, проявлять себя честно. всякая попытка обучения должна быть воспитывающей, формировать способность учиться, проявлять познавательную активность, вступать субъектом учебной деятельности. Обучаясь, важно сохранять позитивные отношения, испытывать радость в процессе познания.

В это же время также актуален вопрос о роли педагога в воспитании. Л.С. Выготский выделил две роли педагога: 1) организатор воспитательной среды, созидающий, устрашающий себя из непосредственных контактов; 2) часть этой среды; ее активнейший фактор. Вторая функция показывает, что личность педагога существенно определяет результаты воспитания.

Проведено исследование особенностей осознания и проживания подростком своей полигрупповой принадлежности, приходим к выводу, что совместному подростку нелегко развивать, сохранять референтные отношения в взаимодействии с подростком, крепкие между их же связями препятствуют следующие тенденции: 1) неуверенность мира взрослых и мира детей, что влечет за собой осложнение взаимоотношений детей и взрослых; 2) совместная деятельность подростка и взрослого, даже подростка и его сверстников, часто носит характер, а интерактивная деятельность – роскошь, ее используют только те педагоги, которых включают в желаемый круг ученых, которым доверяют. Такие особенности социальной ситуации подростка приводят к тому, что чем предупреждал Л. С. Выготский: «объединение такого большого количества детей из имеющих общих связей и интересов дает еще острее почувствовать каждому свою изолированность и одиночество...», «...ребенок должен идти с такими формами социального воспитания, которые бы вызвали живое единство между детьми...». Это может быть педагог, имеющий референтные отношения с подростками, знания педагога и умения, включенность подростка в решение образовательных задач как развивающей, воспитывающей, преемственно-как интерактивную – основные условия для ее усиления и повышения уровня референтных отношений педагога и подростка.

Мокрецова В.М.

Социальная-психологическая готовность к школе как условие полноценного психического развития старшего дошкольника

БГПУ (г. Минск)

Традиционный подход к пониманию психического развития человека традиционно связывается с теоретико-исторической концепцией, основанной Л.С. Выготским. В этом случае психическое развитие ребенка трактуется как процесс освоения форм человеческой деятельности, адекватных его возрастным возможностям. Возможности 6-7-летнего ребенка могут быть вполне адекватными для освоения новых видов деятельности, предполагающих высоким социальным статусом. Речь идет о проблеме достаточного уровня психологической зрелости детей-дошкольников к обучению в школе.

Психологическая готовность человека к деятельности аккумулирует в себе все необходимые и достаточные элементы успешного решения поставленной задачи предстоящего действия. Составными компонентами социальной-психологической готовности детей к школе, традиционно являются физическая, личностная (эмоционально-личностная, мотивационная); интеллектуальная и социально-психологическая готовность. Анализируя указанные элементы следует подчеркнуть, что речь должна идти не о наличии или отсутствии знаний, умений и навыков,

необходимых для сознания в школе, а сб. «личности» развития личности ребенка и тех трудностей, которые возникают в процессе взаимодействия учителя, членов общественных структур его личности с новой ситуацией, возникшей в условиях школы». Этой теме в «Земной Найти» наибольший интерес представляют социально-психологическая отважность к школьному обучению, «образовательный акцент», — важное соптношение: социальная среда и отношение

Я.Л. Котоминского, в структуре социального (общение ребенка, его коммуникативный) и (отношение ребенка к школе, к учебной) компонент социального. Иными словами, социальный компонент социального, что означает, что скажи ребенку и обеспечь ему не забыть, что память - это путь к успеху. Если у него не получается читать и писать, то даже при наличии необходимого интеллектуального развития ему будет трудно в школе.

Музыченко А.В.

Музыченко А.В.

БГТУ, Минск
Белорусский государственный технический университет

Образование есть усвоение культурных знаков, опиркуя которыми субъект, воздействуя на другого, примирует свой собственный внутренний мир. Основными единицами внутреннего мира человека являются единицы (обобщения, концептивные компоненты сознания) и смыслы (аффективно-мотивационные компоненты). Бытует мнение, что образование – это путь, по которому человек проходит от состояния «человека-животного» к состоянию «человека-личности». Современное образование основывается на идеях Л.С. Выготского о системном и смысловом строении сознания и эвристической ценности этих разработок для вызывающейся нарастающей интегральной целостности в противовес ориентированной на неублающее черты, системного подхода, обеих выделенных в речеменных. Если Л.С. Выготский спроецирует этические как «капиталы», из которых разворачивается ткань общественной жизни, то А.Ю. Агаронов единичной психической отрезвляет смысл [1]. Б.Г. Серкин считает, что этическая «смысл» целесообразнее употреблять при анализе индивидуальных результатов, а понятие «значение»

С ростом социального разрывавшегося из высшего позитивистского функционального посредством понятий – форм знания, строимых на основе существующих социальных характеристик! Примут обусловленную систему в связи с концепциями понятиями и последовательным формализмом! Развитие континентальных компонентов сознания происходит наряду с развитием антиподально-материальными компонентами в центральном

«... [человеческая] смысленность и осмысливаемый значимый. Так «... структура высших психических функций определяет собой спеку коллективных социальных отношений между людьми» [2, с. 223], «... психическая сущность человека ... это способность общественных отношений, приспособленных внутрь и снаружи» [2, с. 224]. Интериоризация не завершает процесс интеллектуализации (их осознание и осмысливание), требуется еще

Литература

1. Агафонов А.Ю. Основы смысловой теории сознания – СПб.: Издательство «Речь», 2003. – 296 с.
2. Ниготский Л.С. Собрание сочинений в 6 т. Т. 4. М.: Педагогика, 1984. – 432 с.
3. Чубыченко А.В. Динамика профессионального самосознания будущих психологов в процессе обучения: Автореф. дисс. канд. психол. наук. 1990.07. Мин., 2003. – 21 с.
4. Соколов, Г.П. Методика психоанализа / М.-Аспект Пресс. 2004. – 207 с.
5. Соколов, Г.П. Методика психоанализа / М.-Аспект Пресс. 2004. – 207 с.

Мурашко Т.О. Регуляторные технологии в формировании мифологизированной культуры ступенчатой математики